

Научная статья
https://doi.org/10.23672/SAE.2024.71.29.010
УДК 343.9



НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ТАКТИКЕ И ОРГАНИЗАЦИИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПОБУЖДЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ К САМОУБИЙСТВУ

Панина Н.А.

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Аннотация. В статье проанализировано современное состояние самоубийств несовершеннолетних в России. Представлены аргументы в пользу необходимости рассмотрения преступлений, направленных на совершение несовершеннолетними самоубийств в качестве единого объекта криминалистического исследования. В статье рассматриваются проблемы использования тактико-криминалистических средств, применяемых в работе с несовершеннолетними, пострадавшими от жестокости, издевательств, оставшимися в живых после попыток самоубийства. Подчеркивается связь, существующая между неисполнением или ненадлежащим исполнением родительских обязанностей, если это деяние соединено с жестоким обращением, и самоубийством несовершеннолетних. Раскрывается значимость электронных носителей как источника криминалистически важной информации в рамках расследования преступления. Обоснована необходимость надлежащего криминалистического обеспечения расследования преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетних самоубийству. Предлагаются научно-практические рекомендации по тактике и организации расследования этих преступлений.

Ключевые слова: самоубийства несовершеннолетних, уголовное законодательство, расследование, криминалистическое обеспечение.

SCIENTIFIC AND PRACTICAL RECOMMENDATIONS ON TACTICS AND ORGANIZATION OF INVESTIGATIONS OF CRIMES AIMED AT INDUCING MINORS TO COMMIT SUICIDE

Nataliya A. Panina

Kutafin Moscow State Law University (MSAL)

Abstract. The article analyzes the current state of minors' suicide in Russia. Arguments in favor of the need to consider crimes aimed at committing suicide by minors as a single object of forensic research are presented. The article discusses the problems of using tactical and criminalistics tools used in working with minors who have suffered from cruelty, bullying, and survivors of suicide attempts. The connection between non-fulfillment or improper fulfillment of parental responsibilities, if this act is associated with cruel treatment, and suicide of minors is emphasized. The importance of electronic devices as a source of criminalistically significant information within the framework of a crime investigation is revealed. The need for proper criminalistics support for the investigation of crimes aimed at inducing minors to commit suicide is substantiated. Scientific and practical recommendations on tactics and organization of the investigation of these crimes are offered.

Key words: minors' suicide, criminal law, investigation, criminalistics support.

Введение. Россия является участницей Конвенции о правах ребенка от 20 ноября 1989 года, закрепляющей положение, согласно которому «дети имеют право на особую заботу и помощь» [1].

В нашей стране жизнь ребенка обладает высокой ценностью, поэтому охраняется законом, в том числе уголовно-правовыми средства-

ми. Недостаточно закрепить уголовную ответственность за жестокое обращение с ребенком, необходимо своевременно выявить и расследовать преступления данной категории.

Обсуждение. Преступления, связанные с доведением несовершеннолетних до самоубийства и преступления, связанные с противоправной деятельностью лиц, направленной на побуж-

дение несовершеннолетних к совершению самоубийств, с организацией такой деятельности, целесообразно с научной и практической точек зрения рассмотреть в качестве единого объекта криминалистического исследования.

В качестве аргументов можно привести следующее:

- специалисты в области уголовного права считают, что у этих составов много схожего и не было необходимости вводить в УК РФ статью 110.1, достаточно было дополнить статью 110 УК РФ [2, с. 87; 3, с. 202];

- в ходе расследования исследуемых преступлений возникают схожие задачи, в частности, установление причинно-следственных связей между противоправным поведением третьих лиц и суицидом несовершеннолетних;

- в расследовании данной категории уголовных дел необходимо применять схожие тактико-криминалистические средства в отношении несовершеннолетних с неокрепшей психикой;

- в рамках расследования данной категории уголовных дел избираются средства и методы, имеющие между собой много общего.

Результаты. Схожесть проблем влечет за собой схожесть их разрешения.

При выработке рекомендаций практикам требуется комплексное изучение как теоретических положений законодательства, так и научной литературы по разным отраслям знания, а также необходимо выявить проблемы, которые возникают в ходе расследования. Это позволит использовать более широкий научный инструментарий, даст возможность разработать научно-практические рекомендации по тактике и организации расследования преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетних к самоубийству.

От несовершеннолетних трудно добиться правдивых сведений о событиях, между тем по исследуемым уголовным делам они являются основным источником информации. Несовершеннолетние лица имеют ряд особенностей физиологического и психологического порядка. К следователю при расследовании этой группы преступлений предъявляются повышенные требования со стороны уголовно-процессуального законодательства, а также требования нравственно-психологического порядка. Перед следователем стоит необходимость выполнения воспитательных и профилактических задач. Следователь должен с особой избирательностью относиться к выбору тактических приемов. В работе с несовершеннолетними возника-

ют трудности, заключающиеся в непростом налаживании контакта с несовершеннолетними, с их представителями. Требуется совместная работа комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, с сотрудниками образовательных учреждений.

Работа с несовершеннолетними в ходе предварительного расследования предполагает деятельность, связанную с поисково-познавательными функциями следователя, подготовкой экспертиз, с изучением личности несовершеннолетнего, с исследованием взаимоотношений между законным представителем и несовершеннолетним, установлением особенностей восприятия несовершеннолетних, определением очередности проведения следственных действий, выбором тактических приемов.

В ситуации, когда выявлена попытка самоубийства несовершеннолетнего, необходимо незамедлительно провести освидетельствование потерпевшего. Это позволит выявить на теле различные следы, включая биологические (кровь, слюну, сперму и др.).

При производстве осмотра места происшествия необходимо избегать «поверхностного» осмотра и сужения осматриваемой области поиска, широко применять криминалистическую технику для выявления следов, тщательно фиксировать результаты. Как справедливо отмечает Н.Н. Ильин: «Ошибки, допущенные на стадии первичного осмотра места происшествия и трупа, как правило, являются невосполнимыми» [4, с. 30].

Особое внимание следует уделить поиску предсмертной записки, которая может быть выполнена как в традиционной форме рукописной записки на листе бумаги, так в виде записки на стекле и иных форматах. Другой важнейший аспект осмотра места происшествия – поиск личного смартфона несовершеннолетнего или его иных электронных устройств. Статистические данные показывают, что 81% населения России, старше 12 лет использует мобильный интернет; младшие возрастные группы заходят в интернет ежедневно, причем, пользователи в возрасте 12-17 лет проводят в нем около 6 часов ежедневно, получая 94% интернет-контента через смартфоны [5].

Современный аналог традиционной формы суицидальной записки – отложенные сообщения в переписках или текстовые публикации на стене пользователя в социальных сетях (например, ВКонтакте), запись видео, в том числе в формате онлайн-трансляций в сетевых сообще-

ствах, созданных ранее самим несовершеннолетним, а также в формате голосовых аудиосообщений.

В редких случаях предсмертные записки в формате текстовых сообщений направляются администраторам новостных интернет-сообществ через функцию предложения новости. Кроме интернет-публикаций предсмертного обращения, несовершеннолетний может воспользоваться приложением на мобильном устройстве, позволяющим делать заметки, а также вести в нем личный дневник.

На самом устройстве могут содержаться медиафайлы, содержащие криминалистически значимую информацию:

- фотографии и видео, демонстрирующие состояние и поведение несовершеннолетнего накануне самоубийства или его попытки, запечатлевшие лиц, с которыми контактировал несовершеннолетний;

- события его жизни;

- акты самоповреждения или травм, происхождение которых надлежит установить следствию.

В случае обнаружения личного мобильного устройства теряется значительный массив данных о жизни несовершеннолетнего, восстановить который возможно лишь частично в том случае, если несовершеннолетний копировал файлы на другие электронные носители или направлял их интернет-пользователям. Поиск таких носителей, равно как и запрос личной информации пользователя, требует временных затрат и замедляет расследование, в связи с чем, обнаружение личного смартфона несовершеннолетнего приобретает особое значение.

Осмотр трупа потерпевшего с участием специалиста имеет важное значение, потому что позволяет проверить версию об инсценировке самоубийства; кроме того, наличие на теле прижизненных повреждений (свежих ран, зарубцевавшихся шрамов, кровоподтеков) может дать основания полагать, что несовершеннолетний подвергся жестокому обращению, включающему физическое насилие, был склонен к парасуицидальному поведению – в случае обнаружения обилия продольных и поперечных ран и рубцов, чаще всего локализирующихся на предплечьях, при физической возможности нанесения себе увечий в этой области.

Давность образования рубцов, определяемая судебным медицинским экспертом, может также дать ориентировочную информацию о продолжительности такого поведения как прояв-

ления воздействия стрессогенного фактора. Последнее, в свою очередь, может дать следовательно информацию о продолжительности нестабильного психического состояния несовершеннолетнего, которое может быть вызвано как внешними факторами, так и развитием психического заболевания, что надлежит установить судебной психолого-психиатрической экспертизе.

Осмотр места проживания несовершеннолетнего позволит выявить обстоятельства, способствовавшие совершению самоубийства:

- личные записки, рисунки, предметы в комнате несовершеннолетнего, которыми можно нанести себе повреждение;

- блистеры от лекарств, относящихся к группам антидепрессантов, транквилизаторов, нейролептиков, обезболивающих (помимо применения в медицинских целях, использование таких препаратов потребителями практикуется для введения себя в измененное состояние сознания – «аптечная наркомания», что является формой аутодеструктивного поведения).

Подвергаются осмотру и условия проживания несовершеннолетнего на предмет определения по внешним признакам, являлись ли они благоприятными, был ли обеспечен несовершеннолетний базовыми бытовыми удобствами, какой образ жизни вела его семья. Последнее, в большей степени, устанавливается в ходе допроса членов семьи, родственников, соседей, педагогов, сотрудников социальной опеки и иных лиц, однако, наличие в жилище окурков, пустой тары из-под алкоголя, поломанной мебели, обилие насекомых и плесени, отсутствие или незначительное количество личных вещей несовершеннолетнего, включая игрушки и неисправные средства коммуникации в жилище, свидетельствуют о неблагоприятных условиях его проживания.

Представляется, что следует относить крайне ответственно к своевременному назначению экспертиз, с учетом того, что повреждения на теле потерпевшего могут видоизменяться, исчезать. При наличии трупа судебной медицинской экспертизой наряду с другими обстоятельствами устанавливается время и причина смерти.

Оперативно нужно принять решение о назначении судебной психолого-психиатрической или судебной психологической экспертизы потерпевшего, поскольку необходимо определить его психическое состояние, установить, насколько он подвержен внешнему влиянию. Это важно как для расследования, так и для недопущения совершения суицидальных ак-

тов в будущем.

В группу важных следственных действий при расследованиях преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетних к самоубийству, входят:

- допрос потерпевшего несовершеннолетнего;
- допрос свидетелей, которыми могут выступать члены его семьи, педагоги и иные лица.

Следует отметить, что допрос несовершеннолетнего потерпевшего при расследовании доведения до самоубийства производится в случае совершения им попытки самоубийства, а при расследовании склонения к самоубийству или его содействию – вне зависимости от того, предпринимал ли он такую попытку.

Согласно ст. 280 УПК РФ, допрос лиц, не достигших четырнадцати лет, производится с обязательным участием их законного представителя. Выбор такого представителя определяется с учетом того, допускает ли следователь версию о жестоком обращении в семье как определяющем факторе, повлекшим попытку самоубийства, чтобы исключить возможность давления на несовершеннолетнего в ходе дачи им показаний.

Следует учитывать, что присутствие как законного представителя, так и психолога или педагога может смутить потерпевшего, которого от дачи правдивых развернутых показаний удержат страх или стыд. Поэтому, когда вопрос о привлечении педагога или психолога к допросу несовершеннолетнего в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет решается следователем, нужно осознавать, что не исключены ситуации, когда подросток не желает делиться подробностями происшествий в своей жизни. Допрос наедине со следователем позволяет дать подростку почувствовать свою самостоятельность, вследствие чего он охотнее идет на контакт.

Следственная практика показывает, что к допросу потерпевших, в отношении которых были совершены преступления, направленные на побуждение к самоубийству, следователем чаще привлекаются психологи, чем педагоги, что обусловлено особым психологическим состоянием допрашиваемого и применения специальных знаний для проведения результативного допроса в сочетании с бережным отношением к потерпевшему. Те же правила и рекомендации к проведению допроса распространяются на допрос несовершеннолетнего свидетеля.

Во время допроса целесообразно предоставлять ребенку листы бумаги, пишущие приборы (желательно, разных цветов), что позволит

ему почувствовать себя спокойнее, схематично нарисовать то, что он видел, но, к примеру, не знает названий объектов или не может описать их вербально. Кроме того, использование рисунков в процессе допроса ребенка позволяет ему вспомнить больше подробностей о воспринятых объектах и явлениях [6, с. 123].

По мнению криминалистов, целесообразным является предоставление ребенку игрушек – как в целях снижения его уровня стресса, так и для демонстрации на игрушке совершения каких-либо действий, указания на часть тела, если ребенок не может произнести, или не знает ее названия [7].

К постановке вопросов перед несовершеннолетним, по возможности, следует привлекать психолога или педагога, которые знают особенности мышления несовершеннолетних разных возрастных групп. Это значимо как для результативности допроса, так и для соблюдения этичности при допросе, что в особенности важно, если допрашивается несовершеннолетний, переживший насилие, и рассказ о пережитом может повлиять на его эмоциональное и психическое состояние.

К уголовной ответственности за доведение несовершеннолетнего до самоубийства наиболее часто привлекаются его родители или иные лица, на которых возложены обязанности по воспитанию в связи с выявлением актов жестокого обращения. Иногда, указанные лица не имели прямого умысла на доведение своего ребенка до самоубийства, и случившееся переживают как личную трагедию, что требует учета при их допросе. Но, зачастую, подозреваемые заинтересованы в сокрытии информации о своих действиях в отношении ребенка.

Анализ судебной практики за 2017-2023 гг. [8] свидетельствует о том, что преступления, предусмотренные ст.110.1 и ст. 110.2 УК РФ, наиболее часто совершают лица в возрасте 16-24 лет; причем, практически все осужденные не имеют высшего образования и не были ранее судимы. Указанные обстоятельства имеют значение для следователя, так как допрос производится не в отношении закоренелых преступников, а молодых людей, ранее проявлявших законопослушное поведение. Интересным аспектом является установление субъективной стороны преступления: некоторые преступники прямо заявляли, что желают «избавиться от биомусора» (как это заявил подсудимый Ф. Будейкин), иные руководствовались любопытством, удастся ли им побудить и привести к совершению самоубий-

ства другого человека [9].

О создании суицидального сетевого сообщества и чатов в целях оказания психологической поддержки заявлял осужденный А., привлеченный к уголовной ответственности вместе с соучастницей, деяния которых были квалифицированы судом как покушение на убийство [10].

При выборе тактических приемов при допросе потерпевших следует учитывать информацию об их психических отклонениях, о суицидальном поведении, проявленном ранее.

В криминалистике существуют исследования по криминалистическому изучению личности [11]. Действительно, без вдумчивого изучения личности трудно получить и проверить информацию, что подтверждается нашими исследованиями.

Не менее важными следственными действиями при расследовании преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетних к самоубийству, являются обыск и выемка. Их проведение необходимо для изъятия электронных устройств, при расследовании данной

категории преступлений, совершенных с использованием сети «Интернет». Значимость следов, содержащихся на таких устройствах, несомненна.

Исследование электронных носителей также позволяет выявить других возможных жертв преступлений, что особенно важно при расследовании склонения к самоубийству или содействию его совершения, и установить иные преступления, совершенные лицом. При проведении обыска необходимо также уделить внимание поиску и изъятию таких объектов, как фотографии, рукописные записи, детские рисунки и вещи, возможно, принадлежащие потерпевшему.

Заключение. Подводя итог изложенному, следует отметить, что необходимо совершенствовать криминалистическое обеспечение расследования преступлений, направленных на побуждение несовершеннолетних к самоубийству. Этот процесс состоит из формирования новых криминалистических знаний и адаптации ранее предложенных рекомендаций к современным условиям.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Конвенция о правах ребенка // Ведомости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР. 1990. №45. Ст. 955.
2. Артюшица О.В. Новеллы УК Российской Федерации о противодействии деятельности, направленной на побуждение несовершеннолетних суицидальному поведению // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2017. № 3 (29). С. 85-92.
3. Круковский В.Е., Мосечкин И.Н. Уголовно-правовые проблемы противодействия деятельности, направленной на побуждение к совершению убийств и самоубийств // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2018. № 4. С. 196-215.
4. Ильин Н. Н. Вопросы квалификации и расследования доведения до самоубийства несовершеннолетних с помощью сети Интернет: практическое пособие / Московская академия Следственного комитета. М. 2022. 88 с.
5. Как россияне пользуются интернетом [Электронный ресурс] // Mediascope. 22 февраля 2023 г. URL: <https://mediascope.net/news/1567182/> (дата обращения: 05.11.2023).
6. Бертовский Л.В. Особенности допроса детей в возрасте до 7 лет // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2015. №3. С. 113-133.
7. Перякина М.П., Щуров Е.А. Специфика подготовки допроса несовершеннолетнего потерпевшего // Вестник Академии права и управления. 2016. №3 (44). С. 66-71.
8. Данные судебной статистики [Электронный ресурс] // Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации [Официальный сайт]. URL: <http://www.cdep.ru/> (дата обращения: 01.10.2023).

9. Решение Судакского городского суда (Республика Крым) от 7 мая 2018 г. по делу № 1-25/2018 [Электронный ресурс] // Судебные и нормативные акты РФ (СудАкт) [Официальный сайт]. URL: <https://sudact.ru/> (дата обращения: 15.10.2023).

10. Решение Октябрьского районного суда г. Рязань от 28 сентября 2020 г. по делу № 1-2/2020 [Электронный ресурс] // Судебные решения РФ [Официальный сайт]. URL: <https://судебныерешения.рф> (дата обращения: 01.10.2023).

11. Криминалистическое изучение личности: научно-практическое пособие для магистров / отв. ред. Я. В. Комиссарова. М.: Проспект, 2023. 224 с.

References:

1. Convention on the Rights of the Child // Gazette of the Congress of People's Deputies of the USSR and the Supreme Soviet of the USSR. 1990. No. 45. Art. 955.

2. Artyushisha O.V. Novels of the Criminal Code of the Russian Federation of counteraction to activity, directed at adolescents to suicidal behavior // Bulletin of the Kazan Legal Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2017. No. 3 (29). Pp.85-92.

3. Krukovsky V.E., Mosechkin I.N. Criminal legal problems of countering activities aimed at inducing murders and suicides // Law. Journal of the Higher School of Economics. 2018. No. 4. Pp. 196-215.

4. Ilyin N. N. Questions of qualification and investigation of incitement to suicide of minors using the Internet: a practical guide / Moscow Academy of the Investigative Committee. M. 2022. 88 p.

5. How Russians use the Internet [Electronic resource] // Mediascope. February 22, 2023. URL: <https://mediascope.net/news/1567182/> (access date: 11/05/2023).

6. Bertovsky L.V. Features of questioning children under 7 years // Bulletin of RUDN University. Series: Legal sciences. 2015. No. 3. Pp.113-133.

7. Peryakina M.P., Shchurov E.A. Specificity of interrogation preparation of a minor aggrieved person // Bulletin of the Academy of Law and Management. 2016. No. 3 (44). Pp. 66-71.

8. Data from judicial statistics [Electronic resource] // Judicial Department at the Supreme Court of the Russian Federation [Official website]. URL: <http://www.cdep.ru/> (access date: 10/01/2023).

9. Decision of the Sudak City Court (Republic of Crimea) dated May 7, 2018 in case No. 1-25/2018 [Electronic resource] // Judicial and regulatory acts of the Russian Federation (SudAct) [Official website]. URL: <https://sudact.ru/> (access date: 10/15/2023).

10. Decision of the Oktyabrsky District Court of Ryazan dated September 28, 2020 in case No. 1-2/2020 [Electronic resource] // Court decisions of the Russian Federation [Official website]. URL: <https://judicialdecisions.rf> (access date: 10/01/2023).

11. Criminalistics study of personality: a scientific and practical manual for masters / responsible. ed. Y.V. Komissarova. M.: Prospekt, 2023. 224 p.

Информация об авторе:

Панина Наталия Алексеевна, соискатель кафедры криминалистики Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА); e-mail: natalex.panina@mail.ru

Nataliya A. Panina, applicant at the Department of criminalistics of Kutafin Moscow State Law University (MSAL).